

广东发布2021年度知识产权行政执法典型案例

侵犯“欧莱雅”注册商标专用权，查

2021年，广东省市场监督管理局（知识产权局）首次组织开展了知识产权行政执法典型案例评选工作，经过21个地级以上市的市场监督管理局（知识产权局）推荐、处室遴选、行业专家评分、综合评定等环节，评定25宗案件为广东省市场监督管理局2021年知识产权行政执法典型案例。省市场监管局（知识产权局）相关负责人表示，此次典型案例的评选和公布有助于提升全国知识产权行政执法效能提供广东经验。

■新快报记者 杨依泓 通讯员 粤市监

●商标侵权典型案例

生产侵权化妆品货值1600万，抓

第1600291号“欧莱雅”商标是莱雅公司在第3类化妆品等商品上的注册商标，专用权期限至2031年7月13日。第38959410号“雅诗兰黛”商标是雅诗兰黛有限公司在第3类商品上的注册商标，专用权期限至2031年8月27日。2021年10月29日，根据举报线索，办案部门联合清远市公安局查获卢某等当事人涉嫌生产销售侵犯上述注册商标专用权的化妆品一批，共捣毁生产、存储窝点7个，抓获犯罪嫌疑人31名，查获涉案化妆品货值达1600多万元。当事人的上述行为涉嫌犯罪，办案部门已依法移送公安部门。

●专利侵权典型案例

重复侵犯同一专利权，行政处罚

请求人冯敏（专利权人）于2015年4月22日获得名称为“玻璃瓶（远大滴水）”的外观设计专利权，专利号为ZL201430342259.5。该专利权在请求人提起侵权纠纷处理请求时合法有效。

2019年7月17日，广州市白云区市场监督管理局（知识产权局）立案受理了请求人请求处理广州某公司涉嫌侵犯其专利号ZL201430342259.5名称为：“玻璃瓶（远大滴水）”的外观设计专利权纠纷一案。广州市白云区市场监督管理局经综合裁量，判定侵权行为成立，并作出《专利侵权纠纷处理决定书》（穗云知法字〔2019〕18号）。后经投诉，广州某公司仍在继续制造销售侵犯上述外观设计专利权的产品，白云区市场监督管理局于2021年4月20日立案并要求该公司将涉案产品保存在现场，于2021年7月14日作出了《行政处罚决定书》。此外，广州市白云区市场监督管理局亦对委托本案当事人生产上述侵权产品的另一公司作出了处罚。



■VCG供图

●其他知识产权典型案例

违规使用奥林匹克标志被罚3万元

2021年8月24日，根据北京冬奥组委移送投诉举报线索，中山市市场监督管理局执法人员依法对中山市某商贸有限公司进行现场检查，于2021年8月25日对当事人立案调查。经查明，2021年7月13日、7月17日和7月21日，当事人未经奥林匹克标志权利人许可，在其用来展示企业形象和品牌宣传的企业微博上发布含有奥林匹克标志的微博推文。2021年9月9日，中山市市场监督管理局认定当事人违反了《奥林匹克标志保护条例》第四条第二款的规定，依据《奥林匹克标志保护条例》第十二条第一款的规定责令当事人停止侵权行为，作出罚款3万元的行政处罚。

借人账号、同人二创、自媒体转载……

广东法官解答知识产权相关热点

新快报讯 记者杨喜茵报道 出借或转让游戏账号给他人进行直播有何风险？个人制作冰墩墩是否侵权？同人二次创作是否涉及侵权？4月26日，正值第22个世界知识产权日，来自广东省高级人民法院、广州知识产权法院、广州互联网法院的三位法官解答与知识产权相关的热点问题。

借账号给他人直播？小心共同侵权

国家版权局网络版权产业研究基地发布《中国网络版权产业发展报告（2019）》指出，到2022年，游戏直播市场规模将达到大约300亿元。这个百亿级别的新兴业态正面临不少版权问题的困扰。此前，广州互联网法院审结一起因游戏主播未获游戏权利人许可擅自直播游戏画面引发纠纷的案件。

网易公司是《梦幻西游》游戏权利人。王某未经许可，在抖音平台上直播、录播《梦幻西游》画面，并在直播中为竞品游戏持续宣传导量，侵害网易公司复制权、信息网络传播权及其他权利。李某为王某提供抖音账号用以直播，还提供多个游戏账号，并协助王某转移游戏角色以逃避网易公司处罚，构成帮助侵权。网易公司多次对两人作出封号处罚，并书面通知其直播违规，但二人仍变更账号持续侵权，遂诉至法院。广州互联网法院认为，网易公司对《梦幻西游》游戏享有著作权，其合法权益应受法律保护。王某构成对网易公司信息网络传播权及其他权利的侵犯。李某有明显的直播合意，与王某构成共同侵权。广州互联网法院判决网络主播、账号提供者赔偿网易公司54万元。

广州知识产权法院专利审判庭黄彩丽法官提醒，游戏直播或传播游戏视频如没经过游戏著作权人的同意或授权，都有可能构成侵权。

同人创作算侵权吗？最好先获得授权

目前许多热门的大IP都不乏同人衍生，这其中也不乏优秀的作品，这些作品也给作者带来了不少收益。这种行为是否构成侵权？二次创作需要注意什么问题？广州互联网法院综合审判二庭庭长邓丹云法官提到，同人作品是否构成侵权，重点是看被告的作品是否与原告作品的独创性表达构成实质性相似。不是所有的抄袭都被认定为侵权，如果适当限度的引用会被认定为合理使用，只有达到足够的量或抄袭属于较为重要的部分，构成了实质性相似，才可能被认定为侵权。

广东省高级人民法院法官郑颖表示：“一部好的作品很容易引发大家的共鸣，也会激起人们再次创作的热情。想二次创作的最好方式就是先获得原作品著作权人的许可授权。”

发表免责声明就能转载？法律上不能成立

在自媒体转载方面，法官们表示，一些自媒体在转载和使用他人的作品时，往往存在几个误区：以为发表了免责声明就不构成侵权，实际上，这种免责声明在法律上不能成立；认为没有商业性目的、阅读量很小不构成侵权；误解有些权利人“欢迎转发”的声明，“欢迎转发”并不是直接授权转载，转载还是需要获得授权。

广东成绩单

多项指标位居全国首位

新快报讯 记者麦婉诗报道 4月26日，广东省政府新闻办举行《2021年广东省知识产权保护状况》白皮书新闻发布会，会上介绍，广东已连续两年在中央对地方知识产权保护工作检查考核中获评“优秀”等次，知识产权综合发展和保护发展指数连续9年位居全国第一。

创造与储备：建设专利导航服务基地28家

省市场监管局党组副书记、省知识产权保护中心党委书记马宪民介绍，广东坚持高质量导向，加强自主知识产权创造和储备。紧扣“十个支柱战略性产业集群和十个新兴战略产业集群”，建设高价值专利布局培育中心40个，累计建设273个。组织开展半导体与集成电路等5个战略性产业集群专利导航，建成20个战略性产业集群专利数据库，建设专利导航服务基地28家。

同时，在提升知识产权创造质量方面，全省发明专利有效量44万件，居全国首位。全省每万人口发明专利拥有量34.89件，比全国平均水平高15.25件；2021年，全省PCT国际专利申请量2.61万件，居全国首位；全省有效注册商标量676.64万件，居全国首位，平均每2.26个市场主体拥有一件有效商标。

转化：专利及商标质押金额442亿元

广东坚持市场驱动，促进知识产权商业化价值实现。全省专利实施许可合同备案金额17.27亿元，专利出让次数6.9万次，居全国首位。登记技术合同49261项，合同成交额4292.73亿元。稳步推进知识产权金融，大力支持实体经济发展。专利及商标质押金额442亿元，同比增长32.61%。新发行32只知识产权证券化产品，累计融资规模近70亿元，金额居全国首位。

广州成绩单

去年专利授权18.95万件 增长21.6%

新快报讯 记者黄闻禹报道 4月26日是“世界知识产权日”。广州举行专场新闻发布会，广州市市场监管局（知识产权局）副局长丁力通报2021年广州市围绕知识产权强市建设，各项工作取得的新进展。2021年全市专利授权18.95万件，同比增长21.6%。

每万人口发明专利拥有量49.5件

广州市委、市政府一直非常重视知识产权工作，市知识产权工作领导小组由市长任组长，包括了科技、经济、行政执法、公安、法院、仲裁、海关等22个部门和11个区的主要领导，统筹推进全市的知识产权战略实施。2021年，全市专利授权18.95万件，同比增长21.6%；其中发明专利授权2.4万件，同比增长60%；每万人口发明专利拥有量49.5件，比全国平均水平高了29.9件。

全年知识产权质押融资114.64亿元

丁力介绍，在广州市的重点产业建立13个高价值专利培育中心、10个知识产权运营平台，累计收储可供交易转化的专利4.3万件。全年实现知识产权质押融资114.64亿元，同比增长56.1%。成功发行国内首只纯商标许可的证券化产品。目前，广州已累计发行4只知识产权证券化产品，为企业融资10.24亿元。广州市重点产业知识产权运营基金累计投资15个项目3.27亿元，并且成功助推2家企业上市。

全市技术合同成交额2413.1亿元，同比增长6.9%。推动专利技术强农、商标品牌富农、地理标志兴农，全市入选“粤字号”农业品牌目录343个，居全省第一。